
 
ΤΟ ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΓΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΕ 

 
Η οδηγία 2001/77/EΚ προβλέπει στο παράρτηµα της για την Ελλάδα ενδεικτικό 

στόχο κάλυψης από ανανεώσιµες ενεργειακές πηγές, περιλαµβανοµένων των µεγάλων 
υδροηλεκτρικών έργων, σε ποσοστό της ακαθάριστης κατανάλωσης ενέργειας1 κατά το 
έτος 2010 ίσο µε 20,1%. Ο στόχος αυτός είναι συµβατός µε τις διεθνείς δεσµεύσεις της 
χώρας που απορρέουν από το πρωτόκολλο του Κιότο (1997) στη σύµβαση–πλαίσιο των 
Ηνωµένων Εθνών για την αλλαγή του κλίµατος. Το πρωτόκολλο προβλέπει για την Ελ-
λάδα συγκράτηση του ποσοστού αύξησης κατά την περίοδο 2008-2012 του CO2 και άλλων 
αερίων που επιτείνουν το φαινόµενο του θερµοκηπίου κατά 25%2 σε σχέση µε το έτος 
βάση 1990.  

Οι πλέον πρόσφατες εκτιµήσεις για την ακαθάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής 
ενέργειας κατά το έτος 2010, την προσδιορίζουν σε ύψος 69 δις κιλοβατωρών και κατά 
συνέπεια υφίσταται ανάγκη παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ (συµπεριλαµβα-
νοµένων των µεγάλων υδροηλεκτρικών, ήτοι ισχύος ανώτερης των 15 ΜW) της τάξης των 
13,9 δις κιλοβατωρών κατά τα 2010.   

Σήµερα το κυριότερο εργαλείο ανάπτυξης των ΑΠΕ είναι ο Ν. 3468/20063, οι 
κύριοι άξονες του οποίου σκιαγραφούνται κατωτέρω: 

• Θεσµοθέτηση σε νοµοθετικό επίπεδο του προαναφερόµενου εθνικού στόχου.  

• Εισαγωγή τοµών στην αδειοδότηση µε τη νοµοθετική επιβολή αποκλειστικών προ-
θεσµιών µέσα στις οποίες θα πρέπει να έχουν χορηγηθεί εγκρίσεις/συναινέσεις υπηρεσιών 
και φορέων σε ενδιάµεσα στάδια της σχετικής διαδικασίας. Ειδικότερα γίνεται πρόβλεψη 
ότι εάν οι άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας δεν εκδοθούν µέσα σε 15 ηµέρες από το 
Γενικό Γραµµατέα της οικείας Περιφέρειας, η αρµοδιότητα αυτή περιέρχεται στον Υπουρ-
γό Ανάπτυξης4.  

• ∆ηµιουργία δύο διϋπουργικών οργάνων από τα οποία το ένα σε επίπεδο γενικών 
γραµµατέων και το άλλο από υψηλόβαθµους δηµοσίους λειτουργούς µε σκοπό την 
παρακολούθηση των διαδικασιών, την παροχή υποστήριξης στις αδειοδοτούσες υπηρεσίες 
και τη διαµεσολάβηση επί αναφυοµένων διαφορών µεταξύ υπηρεσιών και επενδυτών.   

• Εισαγωγή καθεστώτος αυστηρής παρακολούθησης από τη ΡΑΕ των κατόχων αδει-
ών παραγωγής ώστε να εξασφαλίζεται η τήρηση των υποχρεώσεων ανάπτυξης των έργων 
από πλευράς των αδειοδοτηµένων φορέων και να αποσυµφορείται ο χώρος από άτοµα 
που κερδοσκοπούν από την εµπορία αδειών. 

                                                 
1 Νοείται ως η µέση εθνική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας περιλαµβανοµένης αυτοπαραγωγής 
(ήτοι παραγωγής εξυπηρετούσης πρωτευόντως ίδιες ανάγκες µε πώληση του περισσεύµατος στο 
∆ιαχειριστή) συν εισαγωγές µείον εξαγωγές 
2 Σύµφωνα µε στοιχεία του Αστεροσκοπείου Αθηνών η χώρα µας έχει ήδη υπερβεί το ποσοστό.  
3 "Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας από Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και Συµπαραγωγή Ηλεκτρισµού και 
Θερµότητας Υψηλής Απόδοσης και λοιπές διατάξεις" (ΦΕΚ Α’ 129). 
4 Επίσης σε κεντρικό επίπεδο γίνεται εξυπαρχής η έκδοση των αδειών παραγωγής και µάλιστα µε 
τη µορφή κοινών υπουργικών αποφάσεων στην περίπτωση εγκατάστασης µονάδων ανανεώσιµης 
ηλεκτροπαραγωγής σε περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές. 



• ∆ιαφορισµός του προϋφιστάµενου ενιαίου τιµολογιακού καθεστώτος εγγυηηµένης 
τιµής πώλησης ανανεώσιµης κιλοβατώρας (feed-in tariffs) κυρίως επ’ ωφελεία των φωτο-
βολταϊκών συστηµάτων µε τιµές πενταπλάσιες και εξαπλάσιες σε σχέση µε τις προηγούµε-
νες  ώστε να ενισχυθούν οι επενδύσεις στον εν λόγω τοµέα που εµφάνιζε σηµαντική καθυ-
στέρηση. Οι τιµές του νόµου αναπροσαρµόζονται ετησίως µε απόφαση του Υπουργού 
Ανάπτυξης στη βάση του σταθµικού µέσου όρου των αυξήσεων των τιµολογίων της ∆ΕΗ 
Α.Ε. ενώ µετά την πλήρη απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας η ανα-
προσαρµογή θα γίνεται στο 80% του δείκτη τιµών καταναλωτή.  Σήµερα ισχύουν οι τιµές 
του συνηµµένου πίνακα. 

• Εισαγωγή ρυθµίσεων κατά παρέκκλιση των διατάξεων του ισχύοντος αναπτυξια-
κού Ν. 3299/2004 προκειµένου να θεωρείται νόµιµη η µεταβίβαση στον κύριο του Συστή-
µατος και του ∆ικτύου των παγίων περιουσιακών στοιχείων επιχειρήσεων που λαµβά-
νουν δηµόσια ενίσχυση για επενδυτικά σχέδια και αντιστοιχούν στις δαπάνες έργων επέ-
κτασης για τη σύνδεση των µονάδων ηλεκτροπαραγωγής µε το Σύστηµα/∆ίκτυο ακόµη 
και πριν την παρέλευση πενταετίας που ισχύει γενικά.  

• Θεσµοθέτηση της δυνατότητας εγκατάστασης θαλάσσιων αιολικών πάρκων κατά 
το επιτυχές προηγούµενο κατασκευής αντίστοιχων έργων στη Βόρεια Θάλασσα. 

• Αδειοδότηση υβριδικών σταθµών5 χωρίς διαγωνιστική διαδικασία και άµεση σύν-
δεση της τιµολόγησης της ενέργειας που παράγεται από αυτούς που προβλέπεται να εγκα-
τασταθούν σε αυτόνοµα νησιωτικά συστήµατα κυρίως µε το αποφευγόµενο κόστος από τη 
λειτουργία συµβατικών µονάδων τους οποίους υποκαθιστούν οι υβριδικοί σταθµοί ώστε 
να διασφαλίζεται η οικονοµική βιωσιµότητα των εν λόγω σταθµών.  

• Ολοκλήρωση του πλέγµατος των προσπαθειών εναρµόνισης του εθνικού δικαίου 
µε τις απαιτήσεις της Οδηγίας 2001/77/ΕΚ µέσω της πρόβλεψης δηµιουργίας συστήµατος 
εκδόσεως εγγυήσεων της προέλευσης της ανανεώσιµης ηλεκτρικής ενέργειας.   

• Βελτίωση των όρων αγοραπωλησίας της παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας µε 
σκοπό τη διευκόλυνση της τραπεζικής χρηµατοδότησης των έργων κυρίως µε την χωρίς 
περιορισµούς δυνατότητα παράτασης της αρχικής δεκαετούς διάρκειας των συµβάσεων 
κατά ίσο χρόνο. 

• Ανασχεδιασµός και νοµοθετική κατοχύρωση του υπέρ ΟΤΑ τέλους  επί των ακα-
θαρίστων εσόδων από πώληση ανανεώσιµης ενέργειας (µε εξαίρεση τη φωτοβολταϊκή 
ενέργεια που απαλλάσσεται του τέλους) σε επίπεδο 3% αντί του προηγούµενου 2%.   

• ∆ιεύρυνση του ορίου εγκατεστηµένης ισχύος µέχρι το οποίο δεν απαιτείται η 
έκδοση αδειών παραγωγής, εγκατάστασης και λειτουργίας6. 

•  Επιβολή υποχρέωσης στους υποψήφιους επενδυτές να διαθέτουν µετρήσεις του 
προς εκµετάλλευση ανανεώσιµου ενεργειακού πόρου που θα έχουν διεξαχθεί από πιστο-
ποιηµένο φορέα7. 
                                                 
5 Οι υβριδικοί σταθµοί αποτελούνται συνήθως από µονάδα παραγωγής ανανεώσιµης ενέργειας 
όπως ένα αιολικό πάρκο σε συνδυασµό µε ταµιευτήρες αποθήκευσης της παραγόµενης ενέργειας 
που λειτουργούν ως υδροηλεκτρικά έργα ώστε να τροφοδοτούν το δίκτυο τις ώρες αιχµής δηλαδή 
ανεξάρτητα του αν φυσάει ή δεν φυσάει.  
6 Ειδικά ευνοούνται τα φωτοβολταϊκά συστήµατα που για ισχύ µέχρι 150 kW δεν απαιτείται 
έκδοση αδειών παραγωγής, εγκατάστασης και λειτουργίας. 



   Το δηµοσιονοµικό πλαίσιο µέσω του οποίου θα χρηµατοδοτηθούν τα έργα 
αποτελείται αφενός από τον αναπτυξιακό νόµο και αφετέρου το Εθνικό Στρατηγικό 
Πλαίσιο Αναφοράς. Ωστόσο και χωρίς επιδότηση κεφαλαίου θα είναι βιώσιµες οι 
επενδύσεις µε το υφιστάµενο ευνοϊκό καθεστώς εγγυηµένων τιµών πώλησης ανανεώσιµης 
ενέργειας (feed-in tariffs) ως προς τις τιµές καθαυτές και την 20-ετή διάρκεια ισχύος τους. 

 

Τιµή Ενέργειας (Ευρώ/MWh) 
Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από:  ∆ιασυνδεδε-

µένο Σύστηµα 
Μη ∆ιασυνδε-
δεµένα Νησιά 

Αιολική ενέργεια, υδραυλική ενέργεια που αξιοποιείται µε µικρούς 
υδροηλεκτρικούς σταθµούς µε εγκατεστηµένη ισχύ έως δέκα πέντε 
(15) MWe, γεωθερµική ενέργεια, βιοµάζα, αέρια εκλυόµενα από χώ-
ρους υγειονοµικής ταφής και από εγκαταστάσεις βιολογικού καθα-
ρισµού και βιοαέρια, λοιπές ΑΠΕ, συµπαραγωγή ηλεκτρισµού και 
θερµότητας υψηλής απόδοσης  

75,82 87,42 

Αιολική ενέργεια από αιολικά πάρκα στη θάλασσα 92,82 

Ηλιακή ενέργεια που αξιοποιείται από φωτοβολταϊκές µονάδες µε 
εγκαταστηµένη ισχύ µικρότερη ή ίση των εκατό (100) kWpeak, οι 
οποίες εγκαθίστανται σε ακίνητο ιδιοκτησίας ή νόµιµης κατοχής ή 
όµορα ακίνητα του ίδιου ιδιοκτήτη ή νοµίµου κατόχου  
Ηλιακή ενέργεια που αξιοποιείται από φωτοβολταϊκές µονάδες µε 
εγκατεστηµένη ισχύ µεγαλύτερη των εκατό (100) kWpeak 

 
 

452,82 
 
 

402,82 

 
 

502,82 
 
 

452,82 

Ηλιακή ενέργεια που αξιοποιείται από µονάδες άλλης τεχνολογίας 
πλην αυτής των φωτοβολταϊκών µε εγκατεστηµένη ισχύ έως πέντε 
(5) MWe  
Ηλιακή ενέργεια που αξιοποιείται από µονάδες άλλης τεχνολογίας 
πλην αυτής των φωτοβολταϊκών µε εγκατεστηµένη ισχύ µεγαλύτε-
ρη των πέντε (5) MWe 

 
 

252,82 
 
 

232,82 

 
 

272,82 
 
 

252,82 

Εγγυηµένες τιµές πώλησης ανανεώσιµης ενέργειας για το έτος 2007 

 

                                                                                                                                                 
7 ‘Ετσι προστατεύονται ανυποψίαστοι επενδυτές, κυρίως αλλοδαποί, από «αδειολόγους» που 
πωλούν άδειες σε περιοχές µε ανεπαρκές προς εκµετάλλευση ενεργειακό δυναµικό.  



 

Εξέλιξη εγκατεστηµένης ισχύος ΑΠΕ
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Εξέλιξη εγκαθιστώµενης ισχύος σταθµών ηλεκτροπαραγωγής µε χρήση ΑΠΕ 
 


